



Только для ваших глаз: три задачи в 2013 году, которые нельзя откладывать

[Дэвид Липтон](#)

С наступлением Нового года мы все надеемся оставить мировой финансовый кризис позади. Нам также необходимо проделать дополнительную работу, чтобы обезопасить наше будущее.

Помимо наших текущих экономических и финансовых проблем, существуют долгосрочные проблемы, о которых мы все знаем, но им уделяется недостаточно внимания в период, когда политические руководители полностью заняты преодолением более насущных проблем. К сожалению, долгосрочные проблемы, которые не решаются сегодня, завтра превратятся в кризисы.

Поэтому нам лучше сосредоточиться, посмотреть, что появляется на горизонте, и активнее действовать, чтобы сориентировать глобальную экономику в более правильном направлении.

Умри, но не сейчас

Директивные органы во всем мире напряженно работают над тем, чтобы исправить ситуацию в экономике своих стран. В предстоящем году им будет необходимо по-прежнему поддерживать рост и при этом устранять дисбалансы путем:

- проведения адаптивной денежно-кредитной политики;
- достижения равновесия в бюджетной корректировке — где это возможно, сокращать расходы, но позаботиться о поддержке краткосрочных темпов роста;
- завершения расчистки банковского сектора и повышения безопасности финансовых систем;
- реализации реформ для повышения производительности и потенциала роста.

Изменение структуры глобального спроса в пользу динамично растущих рынков, в том числе стран с формирующимся рынком, также способствовало бы процессу, дополнив все эти усилия.

Адрес настоящей статьи iMFdirect: <http://blog-imfdirect.imf.org/2013/01/02/for-your-eyes-only-three-jobs-not-to-defer-in-2013/>

Базовая страница блогов iMFdirect: <http://blog-imfdirect.imf.org/>

Таковы важнейшие вопросы дня, и мы все сосредоточим на них свое внимание. Но мы также должны включить в нашу программу действий несколько долгосрочных проблем.

И целого мира недостаточно

Некоторые эксперты наблюдают сегодня мир после финансового кризиса и предсказывают наступление деглобализации в будущем. Более вероятно то, что, подобно автотранспорту на раннем этапе развития, который адаптировался к авариям, мы увидим продолжение глобализации, но с экономическим эквивалентом ограничений скорости, бамперов и ремней безопасности. В этом мире растущий уровень жизни будет зависеть от максимального использования всеми странами своего потенциала при интеграции в мировую экономику упорядоченным образом.

На протяжении жизни одного или двух следующих поколений наибольший неиспользуемый потенциал, определяющий мировой рост, обеспечат страны с формирующимся рынком и развивающиеся страны. Хотя мы привыкли думать о *задаче развития*, нам необходимо переориентировать свое мышление на *задачу конвергенции*. Одним из самых приоритетных вопросов будет оказание содействия странам с формирующимся рынком и развивающимся странам в достижении траекторий роста, которые приводят к устойчивому приближению уровней жизни к уровням богатых стран. Это означает модернизацию экономических структур и институтов наряду с благоприятствующими политическими институциональными механизмами, которые играют решающую роль в содействии росту и занятости.

Глобализация, в сочетании с конвергенцией, не будет легким процессом, поскольку она означает продолжение сдвигов в производстве и спросе, которые, как мы наблюдали на протяжении последнего поколения, приводят к повышению уровня жизни в странах с формирующимся рынком, но к потрясениям в странах с развитой экономикой. Это также означает адаптацию к новым технологиям и их распространению по всему миру. Кроме того, все формы координации политики, от регулирования финансовых рынков до обуздания внешних эффектов, таких как выбросы углерода и загрязнение, скорее всего, станут более сложными.

Завтра не умрет никогда

Но это — будущее, которое нам необходимо предвидеть и к которому необходимо начать готовиться. В этой связи есть три важнейших проблемы, которые, как я считаю, требуют больше внимания и больше действий, чем в настоящее время. К их числу относятся:

- ***Поощрение стран к модернизации экономических структур и институтов***, которые играют решающую роль в содействии росту и занятости, и оказание странам соответствующей помощи.

Адрес настоящей статьи iMFdirect: <http://blog-imfdirect.imf.org/2013/01/02/for-your-eyes-only-three-jobs-not-to-defer-in-2013/>

Базовая страница блогов iMFdirect: <http://blog-imfdirect.imf.org/>

- **Использование связей между технологией и ростом**, с тем чтобы страны могли оставаться конкурентоспособными и создавать, а не уничтожать рабочие места.
- **Преодоление проблем, связанных с изменением климата**. В условиях продолжающегося глобального потепления неспособность уменьшить выбросы приведет к издержкам и трудностям, которые, скорее всего, окажутся необратимыми.

Директивным органам необходимо модернизировать и оживить экономику своих стран, проведя важнейшие структурные реформы. Безусловно, все страны разные. Но некоторые проблемы сказываются на всех нас, живем ли мы в развитых или развивающихся странах.

Мы знаем, что пространство для маневра в политике и готовность со стороны правительства и общества решать эти вопросы существенно различаются. Особенно остро стоят вопросы на Ближнем Востоке и в Северной Африке, где страны должны начинать трудные реформы, направленные на повышение темпов экономического роста в среднесрочной перспективе, одновременно проводя стабилизацию экономики в ближайшей перспективе.

Необходимые преобразования включают повышение гибкости рынков труда, с тем чтобы они лучше реагировали на потребности предприятий и в то же время охватывали различные категории работников. Меры политики для усиления конкуренции на рынках товаров и услуг, прежде всего в Европе, но и в других регионах, также необходимы. В зоне евро принятие всех мер, требующихся для бюджетного и банковского союза, также должно быть первоочередной задачей.

Перед директивными органами стоит ближайшая задача найти правильный баланс между удовлетворением больших надежд населения и реализацией трудных решений для ограничения роста государственных финансов и восстановления прочности ослабленных финансовых систем.

Технический прогресс оказывает глубокое воздействие на связи между людьми и их вкладом в экономический рост страны. Можно только восхищаться распространением мобильных компьютерных устройств и всеми функциями, которые сейчас можно выполнять, не находясь за рабочим столом. Но технология также определяет модели ведения бизнеса, расширяя возможности и направляя решения относительно стратегий сбережения средств и инвестиционных стратегий. Когда мы анализируем, что означает всепроникающая компьютеризация для экономики и нашей жизни, странам необходимо найти правильный баланс, инвестировать в технологии, чтобы оставаться конкурентоспособными, но при этом преодолевать последствия для заработной платы и рабочих мест.

Эксперты в своем анализе пришли к выводу, что **изменение климата и глобальное потепление** создают реальную опасность для экономических результатов (особенно в некоторых странах, которые в наименьшей степени способны преодолевать их последствия), в том числе путем увеличения числа и частотности масштабных погодных явлений.

Такие явления часто сопряжены с огромными людскими и экономическими издержками. Ураган «Сэнди» служит нам напоминанием о том, насколько разрушительными могут быть такие события, — связанные с ним убытки приближаются к 70 млрд долл. только для Нью-Йорка и Нью-Джерси. Если ураганы такой разрушительной силы станут обычными, даже такая страна, как Соединенные Штаты, испытает серьезные экономические и бюджетные последствия природной стихии, что может привести к ухудшению уже и без того мрачной бюджетной ситуации.

К числу важных мер по преодолению проблемы изменения климата относятся прекращение субсидий на ископаемые виды топлива во всех странах и введение весомых и вызывающих доверие платежей за выбросы углерода, стимулирующих энергосбережение и использование более чистых видов топлива во всем мире (и обеспечивающих столь необходимый вклад в укрепление государственных финансов). Новейшие технологии также могут помочь в решении проблемы. Продвижение в этой области идет слишком медленно.

Квант милосердия

Мы можем обеспечить блестящее будущее, если все: правительства, гражданское общество и частный сектор — возьмутся сейчас за работу. Хотя эти долгосрочные проблемы, возможно, означают, что перспективы на предстоящие годы будут менее стабильными и усложнят уже и без того трудные задачи, стоящие перед нами, это не является неизбежным.

Вместе мы сможем полнее реализовать наш экономический потенциал, в том числе за счет новых технологий, и мы можем координировать действия для достижения устойчивого и сбалансированного роста.

В начале нового года самое время набраться оптимизма и обратить свой взор в будущее.